
Становище
от Проф. Д-р Пенка Илиева Переновска, д.м.

за дисертационния труд и автореферата на д-р Красимира Иванова Колева, 

докторант на самостоятелна подготовка към Катедрата по педиатрия на 

Факултета по медицина при Медицинския университет „Проф. 

д-р Параскев Стоянов“-Варна 

на тема:

НЯКОИ СЪВРЕМЕННИ ДИАГНОСТИЧНИ АСПЕКТИ НА 

ВЪЗПАЛИТЕЛНИТЕ ЗАБОЛЯВАНИЯ НА ЧЕРВАТА ПРИ ДЕЦА
И ЮНОШИ

за присъждане на образователно-научна степен „Доктор“ в област на висшето 

образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1.

Медицина и научна специалност „Педиатрия“.

Определена съм да представя настоящото Становище въз основа на 

решение на Председателя на Научното жури и съгласно Заповед на Ректора на 

МУ-Варна№ Р-109-105/17.03.2021 г.

Настоящият дисертационен труд е написан на 183 стандартни 

машинописни страници и е структуриран правилно. Той съдържа всички 

раздели, присъщи за подобен труд. Включени са общо 99 таблици и 12 фигури. 

Списъкът с използвана литература съдържа 227 заглавия, от които 15 на 

кирилица и 212 на латиница. По-голямата част от цитираните публикации са 

отпечатани през последните пет години..

Проучването на д-р Красимира Иванова Колева е посветено на 

съвременната ранна диагностика на възпалителните чревни заболявания при 

децата и юношите. Традиционните клинични, лабораторни и образни 

изследвания в съчетание с модерните специфични маркери за диагностика и



диференциална диагностика на болестта на Крон, улцерозния колит и 

неспецифичния колит при децата и възрастните представляват нарастващ 

интерес за световната научна общност през последните години. В България тези 

проучвания в детската и юношеска възраст все още са оскъдни.

Литературният обзор представлява систематичен анализ на достъпната 

чужда литература по проблема и е подходяща база за обосноваване на 

назрялата необходимост от извършване на настоящото проучване.

Целта на дисертационната обработка е представена ясно: „Да се 

анализира индивидуализираното диагностично поведение при деца и юноши с 

възпалителни чревни заболявания с оглед на неговото усъвършенстване“. За 

постигането й докторантът е дефинирал пет основни задачи. Представлява 

интерес задачата да се разработи алгоритъм за диагностика на възпалителните 

чревни заболявания в детската и юношеска възраст. Конкретизирана е и 

работна хипотеза. Според нея разработената оригинална констелация от 

съвременни методи за диагностика и диференциална диагноза е достатъчно 

ефективна и приложима при децата и юношите с възпалителни чревни 

заболявания.

Дисертацията е напълно издържана в методологично отношение. 

Разнообразните клинични, лабораторни и образни изследвания на болните с 

трите заболявания са проведени коректно. Данните са обработени с подходящи 

съвременни статистически методи на анализ. Резултатите са представени в 

голям брой таблици и фигури. Установени са важни и статистически 

достоверни корелационни зависимости както между отделните изследвани 

показатели, така и между самите заболявания. Бих искала специално да 

подчертая оригиналните за нашата страна изследвания на 11 

микрорибонуклеинови киселини при деца и юноши с болест на Крон, улцерозен 

колит и контролна група от здрави деца.

Собствените резултати на докторанта са обобщени в обсъждането и са 

съпоставени с данните на други автори от чужбина и нашата страна по

съответната тематика.



На базата на това проучване са формулирани общо седем конкретни и 

научно обосновани извода. Те съответстват на поставените задачи и отразяват 

същността на постигнатите резултати.

Представени са три приноса с оригинален и четири приноса с 

потвърдителен характер. Приемам, че те са лично дело и заслуга на докторанта 

и могат реално да съдействат за по-нататъшното развитие на проучванията 

върху приложимостта на констелацията от съвременни методи за диагностика и 

диференциална диагноза на възпалителните чревни заболявания.

Авторефератът е в обем от 36 страници. Той отговаря напълно на 

изискванията на Закона и отразява обективно и адекватно основните резултати 

и научните приноси на дисертационния труд.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Предоставената ми за становище дисертация на д-р Красимира Иванова 

Колева за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ отговаря 

напълно на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България. Това е актуален, добре планиран и реализиран научен

труд.
Въз основа на тези констатации давам напълно убедено своята 

положителна оценка на дисертационния труд и предлагам на уважаемите 

членове на Научното жури да присъдят образователната и научна степен 

„доктор“ по научната специалност „Педиатрия“ на д-р Красимира Иванова 

Колева.

...19.05.2021 г. 

гр. Варна
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Проф. Д-р

а становището:

|ка Переновска, д.м.


